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Fc 1 Si i vas előfizetésre.
I>iUH! ..küzenlek ' !'. Ovi november

I I 1 ■ nhk evluh amnnak negyedik
• ■ pelt s Hinily szerényen Os <>ntn—
'iiih' 'kmtlit-! vissza múltjára, Op oly 
sZ''i ' Os bizalommal tekint a jövőbe.

I\ii botrlrs.-., ,/f.t vallalt a mult ban magara 
s lv 1 a kvt kötelességet lelkiismeretesen 
bigiit :t jövőben is teljesíteni.

h kőt kötelesség : u turi/i/i/oi/os i;/ifz- 
st’nj s <1 raliul i sxiiboitiJ riism/ h intrtése.

A' ' c.ilt tűzött ki maga számúra a múlt­
ban s e két ezé!mik az elérésére szenteli 
tilt len erejét a jövőben is.

I. kel czel : a l.ozsri/ , s o lórsaila/uai 
ei/eszséi/rs/'r jl oihsiiir/: axelmnozil i tusit.

i'. két kötelességet teljesítve, e két ezél 
tele törekedve, a ..Közérdek ' mintlenknr és 
mindenkivel szemben megtartotta a jti i/lés- 
m,!N. a tapintatnak < az irodalmi nüivell- 
si tek a hangját, s ezt a jövőben sem fogja, 
megváltoztatni. Hpjien azért / j/n-st lakosui-
1‘"'i ''se/,- irilrlcnirt rtiuli jrl szavát
nini IIII’k jmjosak. tnrftáiti/iisiilc $ o közjó rrilr- 
krih" tmu iitkiiznik: s éppen azért a krlló 
t i ' ari'rlít /-■ tiiniiba jot/tahin ii/iiii/t. viin- 
it n nih i l! k s,t,iii'f,, t.'imki ih'st s ion Jahin
n/j.ii ,t J '

\ .közérdek tehát csak azon polgár­
társaknak a támogatására számit, kik az. 
igazságunk es a valódi szabadéi ínségnek, a 
miheiwegnvk és a valódi testvériségnek a 
lini-idjai I s liivej. Ezek támogatását és párt­
fogását Kerjfik ez alkalommal i< midőn uj 
előfizetést nyitunk.

I. iliinii: , li'i/i:i h m ,u ,,
• <l!l S /.or.
/'*/ • rrr /
ha rom horn g

mely "-szeg </ luft !>•imliih irntalilliii 
/•’itt'/is Atital rsJózsef könyv nyomdájába. 
1 i/tesf. 1st nia-atezail. szinti h'iitilemló.

I lazaftiis ! isztelettid :
a „Köztrdek" szerk. es kiadóhivatala.

A szegények eltemetéséről.
öjl '. is.• winter liú 12-án.

Az ed lei izek alt a I iuilra ítélt, a sza­
badéi vii part által szili azas utján kivég­
zett gróf Klmu-Hédei .áry miniszterel­
nök, mint belügyiníni zier, rendelet ut­
ján ért esi tét te a tfa \ Oi i y hat ósiigok a t, 
hogy a. lel készek, a község szeg uyetnek 
eltemetvseert djjat nem követelhetnek.

E rendelet értelmében teliár a lel­
kes/, urak kötelesek az úgynevezett in­
gyenes temetéseket díjtalanul végezni, 
a, mi Újpesten annyi* jelent, hogy le 
kell mondaniuk még azon 200 koroná­
ról is, melyet, a szegények elttünetesé­
ért a község pénztárából évenkint fel­
vettek, mert ellenkező esetben a köz­
ségi számadá sok fölül vizsgálói, illetőleg 
a törvény hatóság, irgalmatlanul vissza­
fizettetné az utalványozókkal, az e esti­
men kiutalványozott összegeket.

A volt belügyminiszter rendelete he­
lyes. Kifogásolni azt eg\ ik oldalrol sem 
lehet. Újpest lelkészei sem fognak az 
ellen zúgolódni, mert ők is be fogják 
látni s be is,látják, hogy azt a szegényt, 
a kinek a község ingveti á.d koporsót, és 
sírhelyet, nekik is in gyért kell elte­
metni.

így kivan ja ezt az embers/,eretef a 
keresztényi kötelesség s a lelki pásztori
magasztos hivatás.

E/zel szemben azonban Cjpesl lel­
készei is tneijL Jiinhdlják a közséf/ 
(‘lóijárttstígáló! uzl, hogy ingyenes te­
metésben a községnek csak olyan ha­
lottja részesüljön, tiki valókon szet/c- 
ni/en halt meg. > h ki itjazán szetjé/uj 
családot hagyott hátra.

Sajnos, e tekintetben nag , on Inresa

tapasztalatokra tettünk szeri, olyan ta­
pasztalatukra, a melyek azt bizonyit- 
jak, h gy a szegények eltemetése körül 
nagyon felületesen jár el az elöljáróság 
s hogy az ingyenes temeté.-eaet- minden 
ellenőrzés nélkül rendelte és rendeli el, 
a miitől három helytelen dolog szár­
mazott.

Az első az, hogy a, község pénztárát 
minden ok nélkül megterhelték és meg­
terheli ■.

A második az. hogy a lelkészek, kán­
torok s harangozok egy őket már M- 
ványuknal fogva is — jogosan megil­
lető jövedelemtől megfősztatt-ak és meg 
fosztatnak.

A harmadik az. hogy az ingyenes te­
metések annyira felszaporodtak közsé­
günkben, hogy a lelkészek kénytelenek 
voltak a községhez kárpótlásért folya­
modni, a mi nékik — évi 200 koroná­
ban — meg is adatott.

Hogy a felületesség vádjával, az el­
lenőrzés hiányával nem alap nélkül il­
letjük a község elöljáróságát, legyen sza­
bad e tekintet ben néhány példával szol­
gálnunk.

A an tudomásunk olyan sza génv te­
metésről, a in időn a lelkész;'fk, kámfor­
nak. harangozónak ingyen kel’et t a v ég- 
tisztességet megadni s a g\ ás/oló csa­
lád, bizonyosan abból a pénzből, a mit 
az egyházi férfiaknak nem kellett fizet­
nie, a temetés utáni olyan nagy ton 
csapott, a mely már nász 1 akotmtnak is 
elég lett volna s a szomszédok irigységét 
a, legnagyobb mértékben felébresztette

Van tudornál síink olyan szegén v te­
metésekről, a. híd a, halott hozzátarto­
zói, a lelkésznek, kántornak, hurango-
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II.
1' erenezv Berta sietve elhagyta a szobát, 

s miután leiken; kötötte Molnárné asszony­
nak hogy a beteget bőven lássa el minden­
nel; n költségét ne kímélje, bármibe fog is 
kerülni, ő megfogja fizeti ni s miután előleg- 
képen minden pénzét átadta : a jó cseleke­
det boldogító érzetével hagyta cl a házat,

Egy órával a fent leirt látogatás után, 
t erenezy Berta tényleg ott ült a nőegylet 
dísztermében, s egy felolvasást hallgatott 
végi?,, amelynek tárgyát a ,Szegénység el­
leni küzdelem“ képezte.

A „Szegénység elleni küzdelem !“ pom­
pás kerete azoknak a szomorú tényeknek, 
melyeket Tárnok)' Bella szegény lakásán 
tapasztalt.

A felolvasásnak Berta volt a legfigyel­
mesebb hallgatója. Igaz, hogy sohasem ju­
tott még eszébe azon kérdés fölött gondol­
kozni, mi lehet az oka annak, hogy az em­
berek egyik része tej ben-vaj ban fürdik, 
bőven el van látva mindennel, a másik része 
pedig azt sem tudja, lesz-e holnap egy falat

kenyere. íme ó Bella karíársnők valátnak 
eg\ üzletben alkalmaztattak. Berta a ezég 
levelezője voll s nagy fizetést húzott. Bella 
köm velő volt s ismendeihez, tudásához ké­
pest nagyon csekély díjazásban részesült.

..Egyenlőtlenül vannak a földi javak 
felosztva!' - - gondolái Berta s jgy a gazda­
goknak, a vág) /mosokmik kötelességük a 
szegényeket segélyezni. Ezekbe a gondola­
tokba, következtetésekbe annyira elmerült 
hogy ijedten rezzent össze, amidőn haza­
érve unokanővére megszólította:

— Ismét elszalasztottá! egy kedvező al­
kalmat, Hevesi Ci rísz táv itt járt s nagyon 
zokon vette, hogy itthon nem talált. Nem 
tudja felfogni, miért kedveled annyira a 
felolvasásukat ? !

— Nem is szükséges, hogy felfogja! — 
válaszolá Berta szárazon.

— No hallod -— folytatá az unoknnővér
ha nem igyekszel neki tetszeni, akkor 

nem tudom, milyen vége lesz az ismeretség­
ieknek.

— Miért igyekezzem'?
— Ugyan kérlek, micsoda oktalan be- , 

szód ez? Annak a férfiúnak, akihez nőül 
akarunk menni, ....

Ki akar hozzá nőül menni? — szólt 
közbe Berta, majd viszont kérdezi;

— Nem vagy te is torkig a férjeddel 
Erna ?

— Szent Isten, — kiáltá Erna felhábo­
rodva — Hevesi, a gazdag Hevesi akar fele­
ségül venni, ma szeretett volna nyilatkozni 
s hiába várakozott reád.

- No haragudj, Erna immdá békítő 
leg Ferenezy Berta. Tudom h-g) jót 
akarsz, de látod, egy hét előtt még „igent" 
mondtam volna, ma azonban már nem 
mondhatok. Elmémbe egy égi sugár hatolt 
he s felvilágosított, meggyőz m arról, bogv 
égbe kiáltó igaztalan-ág volna, ha én, aki 
csinos tőke fölött rendelkezem, s a jói fize­
tett levelezői áliáist csak időtöltésből fogad 
tant cl, ha én <zerelem nélkül, melegebb 
érzelem nélkül csak azért lennék egy férfin 
mik a neje, mert gazdag s mert férjhez me­
netelemmel még kedvezőbb helyzetbe jut­
nék, mint amilyenben már vagyok. Más 
volna, ha szeretném — de igy, nem, soha! 
Soha sem lennék egy olyan férfi oldalán 
boldog, mint amilyen Hevesi s tudom, hogy 
éppen úgy kellene mosolygó arezezal a lelki 
nyomorúságot viselnem, eltűrnöm, mint 
ahogy te viseled és töröd.

—- Hogy beszélhetsz igy Berta ? 1‘anasz 
kodtam én valaha?*

— Soha, soha. De — két óv óta élek 
közietek s nem vagyok vak, nem vagyok 
síiket. Hol van a férjed ma este, Erna ?

— A körbe, vagy a színházba ....
— Mért nem mondod inkább, hogy nem 

fialod, s nem is törődsz vele ? Ez legalább 
megfelelne ma és mindenkor az igazságnak. 
Ö házon kívül keresi a szórakozást s oly 
utón és módon, amelyet te nem becsülhetsz. 
Ennek következtében közönyössé c elége­
detlenné, boldogtalanná lettél. 8 vájjon mi 
az oka, forrása ennek az állapotnak? Az, 
hogy férjed gazdag, te azért mentél hozzá



aónak nem tizeitek meg a 3—4 körömit,
.le üvegkocsin, díszes koporsóban vite - 
tek ki drága halottjukat a temetőbe, 
üót, még díszes üveglámpákat s fáklyá­
kat vivő íérfiak is lépdeltek a gyasz- 
kocsi jobb és baloldalán.

A temetésért járó SO koronát kin­
őtték a temetkezési vállalkozónak, csak
éppen a lelkész, a kántor, a harangozó 
nem kapott semmit, mert a temetes, az 
elöljáróság kegyelméből rogyettes \ol .

Van tudomásunk olyan szegény te­
metésről, hogy a lelkésznek, a kantor- 
,iak egv háztulajdonost, kocsi- e= lo- 
•ulajdimost kellett ingyen eltemetnie.

Van tudomásunk arról is, hogy a 
legtöbb szegény halottnak családja nem 
elégszik meg a község által adott egy­
szerű fekete koporsóval, hanem rahze- 
tés mellett csináltat a temetkezési vál­
lalkozóval díszesebb koporsót.

Van tudomásunk arról is. hogy sok 
_ égéin még a községi ingyen helyivel 
sein elégszik meg. hanem vált a te­
nte tőőrnél sírhelyet, csak hogy halott­
jának ne kelljen ingyen sírban teküdine.

Ezek után jogosan kérdezzük az 111- 
tryen temetéseket elrendelő elöljáróság­
tól: hogy na a gyászoló család fizethet 

temetkezési vállalkozónak, ha fizet­
het a külön koporsóért és a külön sír­
helyért. miért kell éppen csak adelkesz- 
„ek. a kántornak és a harangozónak ál­
dozatot hozni ? miért kell éppen a lel­
késznek és kántornak ingyen temetni 
s a harangozómik ingyen kiharangozni.

A/, a szegény család, a melynek ha­
lottja ingyen temetésben részesül, ele­
redjék mega községi ingyen koporsóval. 
a községi ingven sírhely Ivei s akkor azt 
hízón vára a lelkészek is dijtabmnl lóg­
ják eltemetni. Az a család pedig, amely 
ezzel nem elégszik meg. a melynek te­
lik hiába való fényűzésre és hal -tti dó­
ridéra. az nem szegény, annak halott­
ját az egyház szolgái sem kötelesek in­
i' vért eltemetni.

Nem a mi föladatunk a községi elöl­
járóságát, arra nézve kitauitaiii, bogi 
miként ellenőrizze a kézség szegényeit, 
hogv kinek az. ingyen e!temetésével ter­
helje meg a lv,zség pénztárát s az egy­
házak lelkészeit, kántorait sbarangozoit.
de a 1-el ügy miniszter fcntjelzett rende­
leté ufá , "kötelességünk a község orvo­
sit. mint halott kémet arra figyelmez­

tetni, hogy jövőben, szegénynek cm- 
azt a családot véleményezze, a moly a 
luilottkémlési dijat sem képes megfi­
zetni, a hol a halóttkéinlést is díjtala­
nul kénytelen elvégezni.

Kötelességünk továbbá a község elöl­
járóságát arra figyelmeztetni, hogy jö­
vőben ingyen koporsót és ingyen sír­
helyet esik alapos informdczió után 
engedélyezzen; azt a temetőőrt pedig, 
a ki jövőben ingyen sírhely helyett a 
szegénynek nyilvánított halott szamára 
más sírhelyet ád, csapja el: s olyan te­
metkezési vállalkozóra, a ki az ingyen 
koporsókat jó pénzért kicseréli s a lel­
készek, kántorok és harangozok, intá- 
mis kijátszását és megrövidít éhét elő­
mozdítja, jövőben a község szegényeinek 
a temetését ne bízza.

Kellő ellenőrzés, lelkiismeretes eljá­
rás, alapos iníormáczió mellett, meg va­
gyunk győződve róla, hogy az ingyenes 
temetések száma rövifj idő alatt anyu a 

I le fog apadni, hogy a szegények halott­
jai se a község pénztárat, se a lelkésze­
ket nmn fogják túlságosán megteihe.ui.

A mai áll apó azonban vala meny­
nyire nézve -— el viselhet,len :

lírán kori cs Gij < >r<)i].

hírek.
A vitézi püspök jótékonysága. ( > </>■// 

Károly gróf megyéspüspök főpásztorkodása 
rövid ideje alatt százezreket áldozott már 
kulturális és vall 'si célra. Alig néhány hó­
napja a váczi iskolák építésére >'
körömit adott, most pedig a téli időre hu*:- 
vlrr koronát adott a szegényeknek s a sze­
gényeket líyámolitó egyesületeknek /'•/<*; 
7«rfí i-iilvnhsSy nrH'iil. <>:rim :> r koronát érő 
ezüst készletét a püspökség elidcgeiiithetleii 
vauyonává tette s harminczour koronán a 
váczi székesegyháznak uj orgonát rendelt a 
maga vág vonaliéi. A püspök fejedelmi jo 
fékenvsága székvárosában és egyházme­
gyéjében nagy örömet keltett. .

A békéltető-bizottság tagjainak ha­
laszt ása. Az Újpesti i partest illet kebelében 
az l<i04-ik évben működő bekelteto-bizott- 
s;í" tagjainak választása 1 e. deezetnber la» 
ipám d! in 2 órára tűzetett ki. Választatni 
fog Mö rendes és VJ póttag. A választók cs 
választhatók név lajstroma F. é. november 
■M tól Jft ig az ipartestülct hivatalában köz­
szemlére lesz kitéve s a név lajstromból ki­
maradt sémáit.igok a közszemlére tétel ideje
alatt kérhetik íráshelileg a felvételüket. A 
s/.akma szerinti jelölés t■ bő J'.l-en d. e. > rs 
10 óra között ejtetik meg.

Kö/gyiilesi kiküldöttek ialasztasa.

feleségül, mert. tőkék fölött rendelkezett s u 
oki kezdetben szeretett, tel fedezvén férj­

be/.menetel ed indokát, meghidegtilt.
— Kérlek Herta. a férjemet hagyjuk 

ki a számításiról. Az Ítéleted egy kissé szi­
gorú S ez táj. -

bocsáss meg, kedvesem. Ivies test­
vérekként szerettük eddig egvmast, azt 
hittem őszintén szólhatok. Beszéljünk tehat 
másról, az én beteg kartarsnemrol.

Mi k<>zöm nekem a te beteg kartars- 
nűdhoz, avagy irodádhoz, Gyűlölöm az üz­
leteket. az irodai foglalkozást s bosszant, 
begy Kállaynak alkalmazottja vagy. mikor 
,.,.y m:ís üzletnek gazdag úrnője lehetne!.

íme ilyen vagy te, még egv részvet 
- ,tvad sincs egy olyan szegény, hideg le­
ányka számára, aki betegsége nyomorúsága 
daczára az édesanyjáért dolgozik 1

A beteg senkiért sem dolgozhat! Ne 
mesélj nekem ilyen dolgokat.

Jó, a megállapodás kölcsönös, nem 
fogunk többé egymásnak alkalmatlankodni!

"mondá Berta hidegen, s szobájába ment, 
ahol ismét a világ, az emberek s a saját
énje fölött gondolkozott. Gondolkozásának
az lön az eredménye, hogy be kellett latnia, 
miszerint ö sem cselekedett mindenkor he­
lyesen. Elővette naplóját s a következőket 
irta bele:

(folyt, köv.)

Az Újpesti Ipartestület lie'tcgsegvlyz.őpénz 
tárának biztosítására kötelezett tagjai te- 
s/.éröl a ko/.gyülési kiküldöttek valasxtasa 
a/. V.HM-lk évre f. é. (lee/elllber lló b áll dél­
után J •'.rak:»r log megtartatni. A jehaes pi 
dig f. é, mn ember hó 22-én d. u. 2 órakor 
fog megejt el i íi.

Palestrh. ..Az njpestijkatholikiis kor 
dalkarának" első dalestélye t. e. november 
7-én várakozáson felül sikerült. A kör ter­
meiben igen szép számit közönség gyűlt 

j össze S ;i dalkar. mely magyar népdalokkal 
nvitoiotta meg az estélyt, úgy ezeket mint 
„A kény , „llymnusz az éjhez", .A olgyi 
rózsa" ezinni dalokat oly szép összhanggal 
adta elő. nmel\ mindenkit meglepett és 
tapsokra ragadott. Viharos tetszést áradott 
Göntnj /'"/ „Leteszem a lantot" ezuuii 
tenor szólójával. .I >e/ró/ko József „Szeré­
náin" cziimi ti ■ it on szólójával, Aaw/o’ ba­
jos „Népdalok" bássus szólójával, továbbá 
dr, Tróján Alajos gordonkajátékával, s dr. 
Mikid* Antal zongorajátékával, kik \\ éber­
nek „Fölhívás keringóre" ezimü kettősét 
adták elő, s Andrejka énekét kísérték mű- 
vészi technikával. A hangverseny műsorát 
„Magyar népdal egyveleggel” fejezte be a 
dalkar, mely egy évi fennállása után olyan 
haladást tön, amely nemcsak dr. Miklós 
Antal karnagy, hanem a tagok buzgóságáről 
s kifejlett művészi érzékéről is dicséretesen 
tanúskodik. Műsor után tánez következett, 
mely csaknem reggelig együtt tartotta a 

j vidám társaságot.

— Vzsonikitmalok. Egy ép oly gazdag, 
mint fukar budapesti magánzó nemrég meg­
nyerte a OUU.IHK) koronás főnyereményt, 
líogy barátai és ismerősei ne vehessék «ba­
rátságát" igénybe, el akarta a nagy ese­
ményt titkolni, azonban sajátságos módon 
elárulta magát. Midőn ugyanis a hatalmas 
nyereményösszeget megkapta, elhatározta, 
hogy ezen alkalomból kifolyólag jótékony­
ságot gyakorol és egy osztály sorsjegy et 
vásárolván, elküldte ezt ajándegha egy .vi­
déki árvaháznak. Bőgi szokásához híven, 
navét a sorsjegy hátára irta, bár ez alka­
lommal titokban akart jotékokyságot gya­
korolni Mily nagy volt a bosszúsága az 
öreg zsugorinak, midőn néhány nap inulx a 
az árvaház köszönő levelét megkapta és 
még inkább bántotta, midőn nemsokára 
Török A. és Tsa bankháza, — Budapest.
VI.. Teréz-körut 4ti. sz. — értesítését vette, 
melyben örömmel tudatják, hogy a sorsjegy 
60.000 koronát nyert. így történt meg ez 
alkalommal, hogy az árvaházimk az aján­
dék sorsjegyért befektetett csekély töke 
uzsorakamatokat jövedelmezett, mely ellen 
;i legszigorúbb orkölesbi rónak sem lein
kifogása. . , . ..._ \z Istvánt elek —- regi alakjaiéin.
megszűnt létezni. A szép épület, mely ben 
az árva fiuk kertészekké neveltettek, leány 
intézetté alakíttatott át s kőfallal válaszla­
pul ,d ;t kert területétől, amelyen a MAI . 
a nyugati műhelytelep munkásai számára 
lakóházakat épit.

Tűzoltóink zarogyakovlata. Az új­
pesti Önkéntes tűzoltók t. hóH-an tartottuk 
meg az „Egyedi''-féle szeszgyár udvarán 
Svindler Károly tűzoltóparancsnok vezetem 
mellett ez évi záróigyakorlatukat, tneiy kit 
nőén sikerült. Kái, hogy közönségü d; cs 
községünk elöljárósága ép oly Imvesse er 
deklőd'iti a tűzoltók zárógyakorlata nrnt. 
műit ahogy egyáltalában ázsiai kozonvuy el 
viseltetik az "gesz tűzoltói kérdés iránt. 
Valószínűleg a közönség is, meg az Elolja 
,-óság is egv „Várisi A ruház fele k utászt re 
újra vár. addig pedig hej 1 • • ráérünk meg.
iiz újpesti tűzoltói kérdés megoldása és re 
de/.ése nem képez éget.i szükségét. Vp 
hát várjuk be a katasztrófát, de az erkmem 
elismerést talán mégis illenék megadni 
az önkéntes tűzoltóknak.

Az újpesti függetlenségi párt uikimt- 
sége, a gödöllői függetlenségi párt küld ei 
ségével egv ült tisztelgett Kossuth F erenez- 
„él s átnyújtotta azon határozati juxnsmP»- 
kat, méh ékben arra kérik az orszaggy iuesi 
függetlenségi pártot, hogy :i nemzeti lv>\e 
telmények érdekében folytassa a harc/"!.
K,„sulii Ferenez szívélyesen fogadta a kül­
döttséget s válaszul tudomásukra hozta, 
hogy a függetlenségi képx iseiök értekezlete 
egyhangúlag azt határozta, hogy azt. ..ez . 
kálómmal melyik tagja küzd kivételes esz 
közökkel" nyiit kérdésnek hagyja ezután 
kezet szorított a küldöttség minden tag 
javai. .Az újpesti szabóniuukasoK nniiik as 
nők es kisiparosok szakcsoportja IfiHo o«
tóher lS-áu tartott alakuló ünnepélyen le 
lülfizettek a következők : Schwan z Fajos, 
Both Ferenez. Újpesti iparos kerekpár egx <•- 
siilet 10 40 K, Varga Sándor OK. 1 üilay
Vilmos, Szenn áth Mátyás, Batihaeli < lyörgy,
C, fi K, Krausz Adolf, I 'jpesti belegsegelvző 
pénztár, l'jpesti asztalos szakegylete •> •»,
l'jpesti hajé építő munkások egy lete, Ba­
log Ferenez. Schlesinger Zsigmmid. Seher 
ezer Károly. Varga Fajos, Fischer Nándor. 
Szliiv ik »János, \ íívgti Juzspí Hut ling * 
renez 4 4 K. Dicskó István, Csopó Józsei,
Antal Gábor, Székely Bálintit. Fukácz Já­
nos, Kálmán Fajos, özv. Kolozsi Fászloné 
Földi József, ozv. Zctz Alajusné, Jnnkovies 
Ferenez d 3 K, Vaingárten Fái 2 K 40 !. 
Gottlieb Zsigmmid, Bunkert Forinez« Fsz- 
tergályos Ferenz, ozv. Streitman Nandorne, 
Bauer Gyula, Iliász Józsefi Blunter Manó, 
Kralik Andor, Bauer Ferenez, <»zv. \ arga 
József, Fuehs Antal és Józsei, Fuchs test­
vérek, Kei'seheim Mihály, Uig" Mátyás. 
Schmoli Antal, Heinholcz Ede, Zatyko 
György. Csáki Mihály, Mimiéit Fajos 
Fuchs Károly. Takács János, Xusz Feo, 
ifj. Weisz Jakab, G ize la József, Kitejka 
Nándor, Varga Jakab 2 ‘2 K, Fm.u - s
szövő munkások, Hieb Adolf, Kútba re- 
rencz, Netneesek Rezső, Höflinger Mihály. 
Zsiegler József né, Szitu János 1 1 »*
Neon István 20 till., melyért hálás koszé



lletet mond az ujpdfii Szabómunkások, 
munkásnök és kisiparosok alakuló ünne­
pélyét megtartott rendező bizottság.

— Névinagyansltás. Towienthaiar Gyula 
újpesti lakos és Ilona leánya, belügyminisz­
teri engedélylyel Tatai-ya magyarosította 
osaládi nevét.

— A községi választások : már mozgásba 
hozták Újpest választó polgárait és pártjait.
A jelöltek száma napról-napra szaporodik. 
Különösen a képviselőtestületi állásokért 
lesz nagy liarez, a mennyiben a képviselő- 
testületből ez alkalomból kiesnek : az I. ke­
rületben Wolfuer Tivadar es ^111 c*k \ ineze, 
Il-ik kerületben Friedmann Ármin és I)r. 
Seligmann Jenő; a III. kerületben Usep- 
veghy Pál és dr. Liehtmann Henrik ; a IV. 
kerületben dr. Hédervári Ernő és f'zipauer 
dános; az V. kerületben Körösi Lajos és 
Pütz Mihály. Mintán az idén csak 4. kerü­
let lesz, igv tehátjazt és a II-ik kerületben 
3—3, a ÍII-ik é; IV-ik kerületben 2 2 
képviselő lesz választva. Ezen állásokra a 
mint értesülünk a következők rumiak kijelölve : ; 
az 1. kerületben Wolfner Tivadar, Illek 
Vincze és Ladányi Zsigmond ; a II. kerület­
ben Friedmann Ármin, Lőwy Bertalan es 
dr. Boross Mór; a III. kerületben Himmer 
Ferencz és dr. Lielttmann Henrik ; a IX . 
kerületben dr. Hédervári Ernő és Czipauer 
János.

— Dr. Vénét .inner Lajos felolvasása. Az
Újpesti izr. Nőügyiét a szegények javára 
f. hő 21 - én este 8 órakor a „Közművelődési 
Kőr“-ben felolvasó estélyt rendez, melyen 
dr. Venetianer Lajos főrabbi tart lelol vo­
nást . A belépőjegy ára : 1 korona. A jóté­
kony exél s a felolvasó, elég biztosíték arra 
nézve, liugv ez alkalommal a „Közmülődési 
Kör“ helyiségei zsúfolásig meglógnak telni.

— Kamarahangverseny. „Az I jpesti 
Zenemiivelö Egyesület" f. é. november hó 
lő áii. Kocsis I. közreműködése mellett, a 
községháza díszt érmében kamaraliangver 
senvt rendez, melynek következő a műsora: 
]. Beethoven L. Vonósnégyes F. dur op. 18. 
fi) Allegro eon brio, h) Adagio, e) Scherzo. 
ti) Allegro. Előadják: 1. hegedűn Seyniauu E , 
II. hegedűn Solare.: (h, mély hegedűn dr. 
/.ríjár ü., gordonkán dr. Tróján A. urak. 
2. Beethoven L Adelaide. Énekli: OHemi 
Klotild urliölgy. Zongorán kíséri Erkel t>y. 
U-. 3. Beethoven L Zongoraliármas op. 11. 
B. dur. Előadják : zongorán dr. U/'/i/»// K., 
(darinctt.en Roesis I.. gordonkán dr. Trojan 
A . urak. 4. Beethoven L. Aria „Fidelio"- 
ból. Énekli : UUemi Klotild urliölgy, zongo­
rán kiséri Erkel (Tj. nr. n. Beethoven L.Zou 
goranégyes op. 16 Es dur. a ) Brave. Allegro 
ma non Iroppo. h) Andante eantiibile <■) 
Hondo. Előadják : zongorán dr. Olt/i/ai/ Kál­
mán, hegedűn Sri/niann E. mély hegedűn 
Jr Ij'iiárr (), gordonkán dr. Trojt'm A. urak.

forgácsnak legnagyobb része még csak meg 
se pörkölöd betett, nemhogy tüzet fogott 
volna. Röviden az oltás próbája kitünően 
sikerült s az automatikus tűzoltó, melynek 
berendezése, mellesleg legyen mondva 12,<XK) 
koronába került, kitünően végezte köteles­
ségét s a jelenvoltak nagy érdeklődéssel és 
részletességgel szemlélvén meg a berende­
zést, a legnagyobb dicsérettel nyilatkoztak 
arról.

A kaniara-luuigx őrsein , mely mii sora szerint 
1 ívet bőven-estély leend este 1 8 órakor
kezdődik. Beléptidij: 1 korona. Figyelmez­
tetjük a t. közönsége*, hogy előadás közben 
az ajtók zárva maradnak.

Automatikus tűzoltó. „A magyar pa­
mutipar részvénytársaság“ újpesti gyártele­
pén, a londoni Űrivel! Sprinkler társaság 
által egy úgynevezett automatikus tűzoltó 
berendezést létesített, mely abból áll. hogy 
a gyár bármely részében üssön is ki a tűz, 
az automata tűzoltó valóságos záporesőt 
zúdít a helyiség tetejére, aljára, oldalfalaira 
s néhány perez alatt tengeri ív i vizével a 
tüzet eloltja, a tűz fészkét izolálja s igv a 
tűz tovább terjedését megakadályozza. Az 
automatikus tűzoltó működését f. lio 6-án 
délelőtt mutatta be a pamutgyár igazgató­
sága. A bemutatásnál jelen voltak a buda­
pesti és újpesti tűzoltó testületek parancs­
nokai, a biztosi tó társaságok képviselői, az 
iparfelügyelő, az újpesti iparhatósági biz­
tos, a Jutegyár igazgatósága, több buda­
pesti és újpesti gyár képviselője s lapunk a 
„Közérdek” szerkeszd őség. I Tobaliazul egy 
terjedelmes félig deszka s léiig üveg olda­
lukkal ellátott fabódét építtetett az igazga­
tóság, melynek alján és hosszában fnrgács- 
halniok és gyúlékony faanyag volt elhe­
lyezve. Ez a forgáeshalom három helyen, a 
hátszélén és közepén meggyujtatott s a bódé 
ajtaja lezáratott. Midőn a lángok felcsaptak, 
az üvegtáblák s a deszka falak melegedni 
kezdtek egyszerre megszólalt az automatikus
tüzoltógép harangja s a bódé belsejében 
megeredt a záporesső.mely néhány perez 
alatt oly alaposan végzett a tűzzel, hogy a

Vármegyénk földbirtokosaihoz és 
bérlőihez.

Magyarország földbirtokosai és bérlői, 
hallgassátok meg szavunkat, hallgassátok 
meg kérésünket. Azoknak érdekében szó­
lunk hozzátok, akiket a megtévesztett tör­
vényhozás szerzett jogaiktól fosztott meg ; 
de szólunk a ti jól felfogott érdeketekben.
A nem-okleveles gazdatiszteket egy elhibá­
zott törvény képtelennek nyilvánítja ki arra, 
hogy kőt év múlva minden valamire való 
nagyobb gazdaságban alkalmaztassanak, ha 
legnagyobb gyakorlati tudásnak is van. Cso­
dálatos. Eddig megvolt a képességük. Es 
két év múlva már nem lesz meg. De még 
csodálatosabb az, hogy az állami gazdasá­
gok diplomát lan gazdatiszteinek a képes­
ségét (különben : helyesen !) nem vonja két­
ségbe ez a jeles törvény, hanem csak a 
magángazdaságokban működöket. Azokra 
nézve elismeri a szerzett jogokat, emezeket 
pedig a törvény előtti egyenlőség nagy 
elvének szégyenére megfosztja az eddig 
hirt jogoktól. De megfosztja a földbirtokos 
és bérlő közönség egy nagy részét is szabad 
rendelkezési jogától. Megköti a kezét és 
belenyúl a zsebébe.

Kérjük tehát a törvény megváltoztatá­
sát ! Kérjük, követeljük. De ne térjünk el 
egv lépésre se a tervéin Htjáról. Mi azért 
kérjük, mert különben a drákói törvény 
élet beiéibe előtt már bízva a szerzett 
jogok szentségébe az életre teljesen be­
rendezett Ni K)U jó magyar család pusztult 

1 el; a földbirtokosok és bérlők pedig az ál­
lam túlságos beavatkozása miatt. Segítsünk 
egymás buján. Hasznos munkásai voltak 
mindenha a gazdatisztek idiplomásuk es 
diplomát lunok egyaránt > a földbirtoko­
sok és bérlők érdekeinek. Most pedig a gaz­
datiszteknek oklevelet nem szerezhetett 
osztálya a „lét. vagy nem léi" mesgyéjére 
szőri ital ott. Azoknak a segítséget kéri te­
hát ez az osztály, a kik legközelebb állanak 
hozzá, a kik legjobban megértik esdeklését: 
a földbirtokos es her lő-közönséget . I lármás 
kérése van hozzájuk : legyen minden föld- 
birtokos és bérlő u nem okleveles gazda­
tisztek nagy társadalmi fontosságú és igaz­
ságos érdekeinek érvény esitesr veg ét ala­
kult egyesületnek (litiíittpesl, 1 11.. E'trós ter 

5 14. alapító vagy pártoló tagja; alkal- 
! mázzák gazdaságaikban az egyesület tag- 
j jait annál is inkább, mert mi w ten i/ij a lkai 
jár el az egyesület a iohlhirtukosok vs bér­
lők ez irányit megbízásaiban is és végül tíz 
egyesület jogosan kívánt megerősítése mi­
att küldjék diplomáikul gazdatiszteiket az 
egyesületnek győzelemre induló táborába!

Jogaink forognak veszedelemben. Ért­
sük meg egy mást. Felüti : Előre I „\ iribus 
unitis.” Egyesült erővel!

Budapest, 1903. november havában.
.1 X* nt-Oklerrh - Cl altiét isitek Öfsniffos 

Eíftfemkle.

IRODALOM.
Malt hús. A gyáripar mai terjedésének 

napjaiban szemünk akaratlanul és mindun­
talan odafordul azok fele, a kik a puuperis- 
mussal foglalkoztak, A legnagyobb gazda­
ság alján mindig ott van a tömeggyomor és 
Nngy-Británia a NIX. század elején, hatal­
mának tetőpontján olyat láthat, a melyhez 
hasonlót a régi Róma óta nem látott a vi­
lág. Az összes világrészek adója Londonban

folyt össze, a regensherezeg úgy ólt, mint 
egv régi t'easar, az országban pedig sok 
100,000 család alig bírt megélni máról hol­
napra. Az angol pauporismus mint társa­
dalmi jelenség a római proletariátus mellett 
foglal helyet. Nem volt éppen rabszolgaság, 
de pár ezer ttr ős milliónyi munkás közt hol 
van a szabadság és egyenlőség"?

Smith Ádám a modern ipar fejlődésének 
kezdő korszakában, midőn az emberi elme 
ezen újabb csodájáról a jólét fokozását vár­
ták, irta meg azt a nagy müvet, mely a mun­
kát és ennek felosztását állítja oda legfőbb 
gazdasági tényezőül. Ennek a korszaknak, 
midőn szinte gyógyi th utatlaun ak látszottak 
az uj gazdasági fejlődés ütötte sebek, szin­
tén meg volt a maga theor etikus a, Malthaus 
Tamás, egy becsületes tudós pap. 6 azt a 
tételt állította fel, hogy a népesség geomet­
riai arányban nőtt, a gabonatermelés azon­
ban estik számtani arányban, hogy tehát igv 
belátható időben túlnépesedés és ezzel ál­
talános Ínség áll be a természet rendje sze­
rint, A XVIII. század optimista felfogásával, 
mely a legfőbb gazdasági és politikai előnyt 
épen a sürü népességben találja, ellentétben 
áll ez a pcssimista tan, mely jótékony intéz­
ménynek tünteti fel a coelibút.ust és ti szer­
zetes életet, egészséges érvágásnak a hábo­
rút, a társadalmi bajok főorvoslójának a 
pusztító betegségeket és a kivándorlást. 
Tanát a század épen nem igazolta s ma 
nincs más, csupán tanulságos emléke annak 
a hatásnak, melyet a pauporismus a gon­
dolkozó emberekre gyakorolt.

Mai tilosról szól a Nagy Képes Világ- 
történet most megjelent 200. füzete.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 
Marezali Henrik, egyetemi tanár, ki egyút­
tal a kötet Írója is. Egy-ogy gazdagon il­
lusztrált kötet ára díszes félbőrkötésben 16 
korona; füzetenként, is kapható 60 fillérjé­
vel. Meg jelen minden héten egy tüzet. Kap­
ható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi 
Intézet Részvény társaság Budapest, \ III., 

i Üllői-ut IS. sz.) s minden hazai könyvke­
reskedés utján, havi részletfizetésre is.

* Három uj füzet jelent meg ismét az 
„Olcsó Könyv!ár“-ból, s mind a barom kü­
lönös érdeklődésünkre tarthat számot. Re­
mekíróink népszerűsítése tekintetéből érde­
mes vállalkozás a „Zalán futása--mik ez az 
olcsó kiadás;1 (1300 04. szám), melynek kul­
turális fontosságát vitatni se lehet. Ily mó­
don. ha lassanként összes remekíróinkból 
készül olcsó kiadás, — a mit a h ran kiin- 
Társulat annál inkább megtehet, mert iro­
dalmunk legjavának a kiadási joga az övé, 

az irodalom nem csupán a kiváltságosak 
birtoka lesz, mind eddig nagyobbrészt, liá­
néin kiizkincse a nemzet egészének és min 
den osztályának egyaránt. 1 gyauebből a 
szempontból örülhetünk a ,A ojtina ars po­
étikája" uj kiadásának is (Olcsó Könyvtár 
130,"). sz ). mely Arany legkiválóbb szatiri­
kus episiolái! tartalmazza. A harmadik fü­
zetben : „Jolán esküvője’6 (1306 ( sz.) Su- 
dermami Hermann egyik igen sikerült 
heszélyét olvassuk, jó magyar fordít fisban. 
Az „Olcsó Könyvtár'"-! a Franklin Társulat 
adja ki Budapesten s egy-egy szám ára 20 
fillér.

A magyar birodalom története. Arsi'nly 
Ignác-/ történeti munkájának eddig megje 
Iont és nagy feltűnést keltett füzetei most 
már díszes kötetté egyesítve is kaphatók. 
Ezek mint az egészen uj csapáson haladó 
munkának első kötele. Mátyás király halá­
láig beszélik cl a magyarság történetét. De 
igazán a magyarságét es nem egyes osztá­
lyokét. Nmes a nemzetnek olyan eleme, 
melyet Aesády ügyeimen kívül hagyott 
volna, úgy, hogy az előtt a ki ebből a mun­
kából isméi i meg hazája múltját, egészén 
uj távlatok nyilunk meg és megszabadul 
attól az előítélettől, mintha Magyarország 
históriája csak a királyok és hadakozó osz­
tályok története volna. Nincs magyar his­
tóriai munka, mely ilyen élesen kidomlwri- 
latiá, hogy ez a nemzetet a benne kialakult 
néposztályok összessége tartotta fenn, hogy 
a foldmivelű jobbágynak, az ipar és keres­
kedelem úttörőinek épen olyan részük van 
hazájuk dicsőségében, mint a csatatéren 
harezolöknak, mint a hadseregek vezetői­
nek. Aesády nemcsak a magyarság külső 
küzdelmeinek rajzolója, hanem belső vívó­
dásainak szószólója is és híven feltünteti 

1 azokat a változásokat, melyeken a magyar 
néplélek az évszázadok folyamán keresetül



. . v; n-suk mint kuvnát és politikust
' ‘ ‘ I . ,,,-nrv-u’! hanem megrajzoljarmttntia be a magsat,. . ? 1
; ni „MgárositO ieveken$'.‘gel is.

, j;,; .. . U,.? I si tevokell) segoliek
V 'a jnyil vaníliását, kivtvjf". k<‘i|ik «*

1 . \ , ' Hiuvé'/i'l, a kifzmüi éhség min 
i.V.'v' iU.tlasara, És mvemmtutván, lt«>g\

' tv„s küzdelmeket \ivott meg a
‘ ‘ ■'..... . !r,.ii.i'it'!i.t'i''/iimu| .'/y.al

V L,.,v ,,7mt SiasÉiálni frI a kivívott vml- 
ui,-.„veki-t. mint illesztett mindéit mcgszer- 

' . ,r államiságának mind magasai mm
I'I > I o tT.«• ■ lő é i I tile t(* i »e. Megrajzolja a magyar 

■ t a lum-ztenm. meg otthona tneg- 
j^,,ívben, magánéletének legjellegzete­

sebb x,‘másaiban. Igazán bámulatos, hogy 
mü ven tigyességgel tudta Avsáily ezt a ren- 
'i'lim anyagot világos, átlátszó képpé tö- 
jvn-ji.mi hogv munkájának nagy tudomá- 
iiVos'értékessége nn-liett. mint tudja a lai- 
k'u^ „hasút is lebilincselni. Lebiíinesclni 
vagvogú nyelvével, stílusának emelkedett- 

és vonzó előadásával. 1 <ik intőt no 
véve buoy az előttünk fekvő rendkívül dí­
szes. féfbőrk.'.tésü hatalmas első kötetet 

„’dal) - színes térkép. S színes, d-i más 
melléklet és :29s sz-".vogkép díszíti, ara. m<>- 
:v. n kiad,'» Athenaeum IS komimban sza­
bót t meg, valóban „fr-miau mondható.

»--T-7 r'Tffrr*.
„ . Ji*^&**\yyr.y?RMÍ. rsisa-'i m »■ mSswí

Arpúd-ut I. sz. Imzlmn
üzlethelyiségek lakással s 

még kis se fab-nagyabb laká­
sok azonnal is kiadók.

Okleveles tanító.
a ki sok évi gyakorlattal hir, kedvező lelte 
telek mell át elvállalja közép-és elemi isko 
lai tanulók, esetleg felnőttek oktatásai. Ja- 
vitVv és felvételi \ izsgálatra sikerrel előkészít 
a iranczia nyelvből is. ( zim a kiudohi\a
tálban.
tfoT-er

s-> i iM-'Jli v

o s

tiszta százalékra Sorsabban nyújt a

Kőbányai takarékpénztár r.-t.
házakra földekre.

K z, lobbi felvilágosítást díjmentesen nyújt
tak. r* k|»éiizt)ir igazgatósága Kubáimul.

ítéli

1 »V. t ‘oiifzor < * vulsi ügyvéd
Budapesten,

VI. kér., Teréz-körut 4L szám,
V .T^fT 'S.T..JV T- T ' -T ri TSSST*

.....cc£<n fcíLfr
;-»r. /•*- «tfWy.tó

a Uk >

II II

Felülmulhatatlanul
kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona 
nyereménynél többet fizettünknagyrabecsnlt vevőinknek: csak a leg­
utóbbi 5 hónapbann

*> Ivgímgyobb movomém t és pedig: 
a 605,000 ív nagy jutáimat az 5T0SÜ. sz. sorsjegyre, 
a lOO.OOO „ főnyereményt, a 74o(>(>. „ „
a 90,000 „ „ a ion:SO....................
és ezeken kívül még egyel»!» >„k nagy nyereményt.

Ajánljuk ein elfogva, hogy a világ Icgesélydnsabb osztálysorsjátekáhan vegyen 
,.(\sz»_ x most Iv.ftktíző magy. kir. szabadalmazott 1 d. osztálysorsjatekbau ujhol

110.000 sorsj(gyiT .Vi.000 pdziiyvmnóm
I 4 millió 450.000 koronát

sorsolnak ki rövid 5 hónai» alatt.
£ Eepsiagvohh nyeremény a legszerencsésebb esetben

G '.CG- a^Gga-«Bniasp-

Továbbá í jutalom SB6*6B6* 1 11 yeremén\
1eee-eee* 2 ioo^oin)* 1 ** j *
H^.CSO. I a r©.<MNI. 2 a 60.000. i á 50-666«»' • W ’-> *

5f-iáiK * <.í>" *t9--
8 a 13-04K*
l a a a őO-OOO* 3 á $65.666,8 a $66.6661* 

. ,_0. :i(> á 16*606 korona és még sok egyel); 
összesen 55.666 nyeremény és jutalom I-#*-156*600
korona összegben.

A, 1 - ■ n Mi -SO

eredeti sorsjegy frt

Sy.wlölugiist
ültessünk minden ház mellé és kert­

jeinkben fold- és homoktalajon
!. if- azonban nein rmndcii szolőfaj al­

kalmas, Hiár mmd kúszó természetű) mert 
nagy» »anrészé ha megnő is. termést nem 
hoz, ezért sokan nem értek el eredményt 
eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültet­
tek. azok hóven ellátják házukat az egész 
szói óé rés idején a legkitűnőbb muskatály és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem 
s nincsen oly ház, melynek fala mellett a 
legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem 
volna, ezenkívül más épületeknek, kertek­
nek, kerítéseknek stb. a legremekebb dísze, 
anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfog­
lalna az egyébre használható ré-zekből. Ez 
a legháladatosabb gyümölcs, mert minden 
évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes 
fénynyomatu katalógus bárkinek ingyen és 
bérmentve küldetik meg, aki ez imát egy 
levelező-lapon tudatja.

f'zirn: 1.
Érmcltéki eled azdloolt vány telep

Xairy.lCáKya, u. p. Széltelytild.

A

!!;

egvek terv szerű arai.
.75 vagy K 1.50 ; \L eredeti sorsj frt 1.50 vagy K 3.—

3. , ..6. ; ' , , - - 6. , , 12—.
»••_’. el »-I utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellené

nzaton

.. tervvzv? »h ' dánul. Megrendeléseké! ered.-’, sorsjegyekre kérünk

iuiyo t‘vi iiovonibc'r hó 19-ig
ildt
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1 lazánk legnagyobb ősztálysorsjáték-iizletc
Fóárndánk osztalysorejnték-iizletei:

Központ. Teréz-körut 4(5 a. 1. fiúk : Váczi-körut 4/a. II. fink: Mu­
zeum-körút II a. 111. ti ók: Erzsébet-körut 64 a.

RentíriötrvjiMrvjigandó^'röriik A. én Társa bankháza Budapest.
Kérek részemre ........................ I. oszt. m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti sors­

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
{ ntánvételezni kérem ) ^ nem

Az összeget korona összegben j postaidalványnynl küldőm i tet«6
\ mellékídem bankjegyekben (ht’hféfiekben). \ töt leinti.

Nyomatott Fuchs Antal és József kő- és könyvnyomdájában Újpest, István-utcza 9. szára.


